

# 戰時民眾

第一卷 第九期

類紙發行號八十年永安圖書審查會證字第80號

中華郵政政務新報為認准特府政省建福永

替被殺死的同胞報仇



鄭本禾木刻

要目

紀念五月要加強抗戰

五月的國恥（閩腔評話）

「五·九」和日一條件

「五·四」運動解說

血灑山東濟南城

怎樣紀念勞動節

五月到（對口歌）

姚孝潮輸財請纓

河北水災是怎樣

五原民衆相幫國

時事報告

五原民衆相幫國

時事報告

五原民衆相幫國

時事報告

五原民衆相幫國

時事報告

五原民衆相幫國

時事報告

五原民衆相幫國

時事報告

定期價

零售每期三分

預定全年七角

半年三五分

三月一角八分

民國二十九年五月十日出版

編輯兼  
發行者  
改進出  
版處

福建  
永安長江  
三南

CENT

CHINESE

## 談

## 紀念五月要加強抗戰

在五月這一月裏，有一半以上的員蔡公時的紀念日。

日子，都是和我們國家民族永有關聯的紀念日。這些紀念日，又多少是因為日本強盜想侵吞中國所鬧出來的，請讓我們依照年代的先後，一樁樁的講來：

**民國四年「五·九」國恥紀念** 是日本強盜用毒辣的「二十一條」賣國契約，強迫袁世凱承認的紀念日。

**民國八年「五·四」運動** 是全國學生和民衆反對日本強盜和賣國賊的民族運動紀念日。

**民國十年「五·五」革命政府紀念日** 是我們的國父孫中山先生就任非常大總統，打倒北洋軍閥，建立國民黨和國民政府的基礎。

**民國十四年「五·卅」慘案** 是上海日本工廠裏的工人，因為受着無理的待遇，起來跟日本廠主交涉，鬧成流血慘案，後來事情擴大，成為我們民族爭自由和獨立的大紀念日。

**民國十七年「五·三」濟南慘案** 是日本強盜無理出兵山東濟南，阻撓國民革命軍北伐的進路，攻打中國的軍隊和民衆，慘殺我國交涉

民國廿一年五月五日「上海停戰協定」是「一·二八」上海抗戰那一回，中國和日本簽定停戰協定的紀念日。

民國廿二年五月卅一日「塘沽協定」是長城血戰的那一回，敵人逼着我國在塘沽地方跟他們簽訂了「塘沽協定」，要將河北省的東邊和北邊的許多縣份，劃做「非武裝區域」，只許日本駐兵，而中國的軍隊却要撤退。

在五月的這些紀念日裏，每一回都有着日本鬼子在搗鬼，想用種種毒辣，手段來滅亡中國，但是我們全國的民衆，因為不願意做人家的奴隸，每一回都是勇敢 挣命跟鬼子們爭，造成驚天動地的民族革命的歷史。

我們起來抗戰已經快到二年了，現在我們來紀念五月，就得更加出力的抗戰，把日本鬼子趕跑了，把那些無理的契約撕掉了，來替我們慘死的同胞報仇！（天如）



# 五日的回目

閻腔評話 \*

自從鴉片戰爭以後，各國不斷來欺侮我們，最可惡是日本這倭寇，矮仔亂闖隨處野蠻，單單五月一月之內，接二連三就到處橫行：第一次是民國四年時候，歐洲大戰世界不甯，袁世凱一心想做皇帝，出賣祖國勾結敵人，日本仔趁着這機會，提出廿一條約強迫我實行。廿一條約可以分做五項，項項都想滅我中華，第一項是取得山東權利；第二項是要南滿和東蒙；第三項是取得漢治萍公司權利；第四項是叫我土地沒有主權；尤其是第五項最為利害，干涉內政沒有我中華魂，練兵練警都要受伊監督，

軍政財政都要跟伊商量。若還這條約可以承認，四萬萬民衆就要做亡國奴！所以袁世凱雖然決意賣國，愛護國家還有民衆許多人！日本仔看見沒辦法，又聯絡各國來陷害我們，民國八年在巴黎開和平會議，竟然承認日本取得山東的利權，這消息一傳到國內，北京學生憤怒異常，五月四日開會討論，遊行示威表示不贊成，火燒曹汝霖賣國賊的房屋，打壞軍閥走狗章宗祥，不幾時各省都響應，農工罷市學生不上堂，畢竟民衆力量利害，軍閥不敢亂做胡爲，巴黎和約不簽字，賣國賊一批全部開除。

誰知道一波未平一波又起，十四年慘案又來臨，事出上海日本紗廠，無理壓迫我工人，工人派人跟伊講理，伊竟然槍殺代表顧正紅，惹起各界齊注意，提出抗議憤憤不平，五月三十日上午時候，學生示威大遊行，日本仔勾結英國人開槍亂打，打死我學生十餘人，激動各地民衆都響應，慘案連接又發生，尤其是漢口與廣州最淒慘，無辜被殺幾百人，都因為北洋軍閥甘心媚外，以致交涉沒結果任伊橫行。參員長領兵打北洋，中國統一就不至受人欺侮，

這計策日本仔當然不贊成，十七年北伐軍打陷各地，矮仔就處處阻撓進行，五月一日我軍打至濟南市，三日日本仔就來攻城，殺死蔡公時與無數百姓，焚燒搶掠不像人，我政府因為北伐要緊，退兵濟南容忍一時。全國統一後擁護政府，矮鬼惡計無處施行，日本仔因此心更不願，「九·一八」就佔我瀋陽城。二十年霸佔東三省之後，廿一年上海又逞野蠻，「一·二八」十九路軍盡忠報國，第五軍也拚命跟伊輸贏，最終因為瀏河偷渡，我政府不得不跟伊議和，五月五日訂立停戰協定，丟了錢財又復喪失主權，

誰知道過一年北方又鬧事，二十九軍和倭仔大戰在長城，大刀殺得日本仔心驚胆戰，也因為沒援軍又和他議和，五月卅一訂立塘沽協定，河北東北部讓伊橫行。像這樣屢次來相逼，犧牲已到最後關頭，「七·七」以後全國奮起，前仆後繼齊挺英雄，擁護委員長堅持抗戰，打倒漢奸賣國奴才，全國四萬萬人協心同意，出力出錢全體動員，抗戰到現在三年將至，在前方要殺敵驅盡矮奴，要做到不平等條約都要廢止，以前恥辱都要雪除，每一個漢奸都要處死，每一塊失地都要收回，如此國基才會穩固，抗建成功齊享太平！

# 「五·九」和廿一條件

丁筱玲

清朝甲午那一年，日本鬼子因為朝鮮事件，無理來打中國，滿清政府打他不過，吃了敗仗，就跟日本議和，當時割地，賠款。以後，日本強盜的野心就更大了。到了民國四年，我國大總統袁世凱，想做「皇帝登基」的夢，日本鬼正好抓住這個機會，在民國四年一月十八日叫日本駐中國公使日置益向袁世凱提出了廿一條賣國契約，要他承認，到了五月七日那一天，又下了一個最後通知，說是限五月九日就要答應，不然的話，就要不客氣了。袁世凱一心想做皇帝，想過着榮華富貴的日子，不顧國家民族的利益，一心巴結日本鬼子，就在五月九日那一天，私自和日本訂下了廿一條賣國契約。

說起這張賣國契，內中一共分做五項：

第一項共有四條，因為那時德國在歐洲吃了敗仗，鬼子就想趁火打劫，要把德國在山東省的權利通盤搶去。

第二項共有七條，鬼子鬼計多端，趁時機要我國答應他們在滿洲和東蒙古地方有特別的權利。

第三項共有兩條，要中國將湖北省的漢冶萍煤礦所出產的煤，完全供給日本使用，這一方面想切斷我

國重要的煤鐵業，一方面可以伸張勢力到我國長江一帶的地方。

第四項只有一條，是要中國沿海的港灣和島嶼，一概不准租借或割讓給別的國家。

第五項共有七條，他要中國政府請日本人當政治

、財政、軍事的顧問，日本人可以自由的在我國各地開辦學校，許他有土地的所有權，重要地方的警察，設軍械廠，聘請日本技師，原料也要向日本去買。湖北，江西，浙江幾省中間的公路建造權，也要讓給日本。這些毒辣的條款，簡直要把中國弄到亡國滅種的地步，使我們子子孫孫永遠做日本人的奴隸，不得不翻

身。這種賣國的契約，我們全國的民眾，當然是不答應的，後來把袁世凱打倒了，把五月九日這一天定做國恥紀念日，發誓要洗去這種恥辱。

最可恨的是在這個全國一致抗戰，來雪恥報仇的現在，却出了個汪精衛，和日本訂下了比廿一條約更毒辣的賣國契約——日支新關係調整要綱。所以，我們現在紀念「五·九」，不但要痛恨那死去了的賣國賊袁世凱，一方面更要打倒那個還活着的汪精衛。

## 「五·四」運動解說

莫石

王家兄弟兩人，都喜歡看報紙，談論時事。這天，他們看見報紙上登着一則紀念「五·四」運動的新聞，便又談論起來了。

弟：我不明白什麼叫做「五·四」運動？

兄：「五·四」運動就是「反帝」「反日」和「反封建」的一種運動。因為這個運動是在民國八年五月四日開頭的，所以我們就簡單叫做「五·四」運動了。

弟：你的話越來越叫我不明白

了，什麼叫做「反帝」和「反日」呢？

國家很大的虧：在滿清的時候，他們無理的出兵打我國，強迫我國跟他們訂了許多不公平的契約（這叫做不平等條約）；到了民國四年，又強迫中國承認廿一條賣國契約。到了民國六年，又借錢給中國軍閥，叫他們自己打自己，好來從中取利。在許多帝國主義國家的當中，欺侮我們最厲害的要算是日本。當時中國老百姓，因為吃虧得太厲害了，所以，就起來反對帝國主義，更反對日本帝國主義。

省膠州灣，和山東省的海島，還有膠濟鐵路附近的全部地方。到了民國四年，又強迫中國承認廿一條賣國契約。到了民國六年，又藉口干涉俄國革命派兵強駐中國滿洲各地，中國老百姓因此加倍痛恨日本，時時想起來反抗。

弟：「反帝」「反日」我是知道了，那末什叫做「反封建」呢？

兄：「反封建」簡單的說就是反對專制，反對不平等。中國革命

軍雖然打倒了滿清政府，換了民國，但當時還剩下許多惡霸們，像軍閥，劣紳，土豪，地痞，流氓……

兄：這個，說來話就長了。你要知道世界上有許多強國，是專門用武力來欺負壓迫弱小國家的，這些不講理的國家，就叫做帝國主義的國家。我們中國就吃了帝國主義

本的欺負，真是一言難盡，我們現在只是把和「五·四」運動有關係的來講：民國三年歐洲大戰開始的時候，日本藉題對德國打仗，調兵佔領以前德國向我們租借去的山東

，欺侮老百姓。弄得老百姓不能安份過日子，迫着他們也要來反對這些惡霸們。

弟：呵，原來「五·四」運動却是有這樣重大的意義。但是我想一個運動的發生一定要有一種力量造成的，是嗎？

兄：你問得很好，我現在就要說到的。當時，有一幫明白道理的有學問的人，他們看到了中國這樣的衰弱，受着人家的欺侮，就辦了許多報紙雜誌來宣傳革命，提倡新科學，反對舊禮教，提倡白話文，使民衆有學問，知道愛國，這叫做「新文化」運動。這個運動使中國民衆都大半都覺悟起來，知道了應該反對帝國主義和軍閥，才會發生後來的「五·四」運動。

弟：那末引起「五·四」運動的直接原因是什麼呢？

兄：這個原因嗎？讓我告訴你好了。本來歐洲大戰的時候，中國是出了不少的人力去幫忙協約國打仗，到了民國八年大戰結果，德國

打了敗仗，各國便在法國京都巴黎召開和平會議，中國也就提出幾個希望條件和取消廿一條約，請求日本歸還歐戰時在山東奪去的權利等。這個消息由巴黎傳到中國以後，全中國老百姓對於帝國主義的不公平欺侮中國都是無限的憤怒，便一致反對巴黎和約的簽字，於是就引起「五·四」運動了。

弟：請你告訴我「五·四」運動經過的情形好嗎？

兄：好的。當時首先起來反對的是中國在法國讀書的學生，接着北京的學生也起來反對，五月四日

在北京游行示威，放火燒了當時交通總長曹汝霖的家，打傷了當時駐日公使章宗祥，並要求政府懲辦他們二人和幣制局總裁陸宗興，因為這三人都是日本人的走狗，可是想

打了敗仗，各國便在法國京都巴黎召開和平會議，中國也就提出幾個希望條件和取消廿一條約，請求日本歸還歐戰時在山東奪去的權利等。這個消息由巴黎傳到中國以後，全中國老百姓對於帝國主義的不公平欺侮中國都是無限的憤怒，便一致反對巴黎和約的簽字，於是就引起「五·四」運動了。對於巴黎和約的簽字，這個運動的確是太偉大了，我想這個運動可以算是中國人民第一次的大團結，同時可使帝國主義的國家知道中國人民是愛國的。

弟：啊！照你這樣說來，這個運動的確是太偉大了，我想這個運動可以算是中國人民第一次的大團結，同時可使帝國主義的國家知道中國人民是愛國的。

兄：對的，所以這個運動才值得全中國人民永久的紀念。政府後來把五月四日這一天定做青年節，就是用這一天來表示中國青年偉大的意思。

紀念三·五

# 濟南城東灑血

自從民國元年以後，我們國內有許多軍閥，藉着外國的暗中幫助，不斷的在做着禍國害民的勾當，外國人藉着這機會，也在暗中趁火打劫的來取得權利。最可惡的就是日本，勾結了張作霖這個軍閥，借錢給他，借子彈，槍砲給他，使他不斷的來搗亂，不時打這個，打那個，以致弄到國家一天弱似一天，人民一天苦似一天，所以要想中國強盛起來，不再受人壓迫，惟一的辦法就是把這些外國人暗中幫助的軍閥全部打倒。

因為如此，我們的國父孫總理就主張由廣東向北打上去（叫做北伐），總理逝世以後，委員長（那時叫做總司令）繼承總理的遺志，成立了國民革命軍，於十五年六月出兵北伐，不兩年就統一全國了。

當時張作霖的隊伍是在北方一帶，委員長的軍隊已打到山東境界，把張作霖的隊伍打得落花流水，眼看不幾時，軍閥的勢力就要完結了，這當然是日本所最怕的，中國統一起來，就派一團兵守住濟南，自己帶兵由另外一條路他不能再在暗中弄鬼了，不能再榨取我們中國人的血汗了，這實在太使他們不安心了，張作

霖既然沒中用，他不得不自己來硬幹下子，於是就在十七年四月派了二萬多個兵士由青島到濟南佈置起來，那時，我們的委員長親身率領軍隊於五月一日打下了這個山東省的省會濟南，打算立刻再向北進攻，把張作霖的部隊全部肅清，日本看見如此，就在三日用機關槍在濟南城外亂打，我們兵士和民眾死了不少，這就造成了「五·三」的濟南慘案。

委員長知道了他的鬼計是要阻撓我們軍隊不能去打張作霖，所以不和他開戰，只派人和他交涉，誰知道他竟然搶入交涉署，把我們特派的交涉員蔡公時先生抓出來，要他承認各種條約，蔡先生當然不肯賣國呀，他們如是先把蔡先生用刑拷打了一頓，以後再把蔡先生的鼻子，耳朵都割下來，慢慢的擺佈死他，並且將交涉署裏面的職員和工友一共十七人全部殺死，這樣的野蠻，不顧公理，真是禽獸不如呢！

委員長因為北伐就要成功，不利他衝突，乃「老羞成怒」，於八日開砲打我濟南城，我

守城的兵士，就立刻和他打起來，但是我軍只有一千多人，敵人却有

着二萬多人，我國的兵士是不計算人數的，只是拼命的打，當時的濟

南民衆，也因為要保住自己的生命財產，所以都盡力的幫助軍隊，努力殺敵，最終因為我軍和民衆死得

太多，到十日，城必竟被他們打下

了，於是乎奸淫，焚燒，搶掠……

一切非人做的他都做出來了，我們的損失是民衆死一萬七千多人，傷

三千多人，財產可以計算的有三千二百多萬元，不可計算的還不知有

多少！

列位，這不過是日本欺侮我們的許多事件中的一項呀，其餘的，還多着呢！現在，是我們報仇雪恨的時候了，這次抗戰，就是我們總報仇的時候！

(137)

## 怎樣紀念「勞動節」

盧沙

五月一日是國際勞動節，在這一天裏，全世界的工人都停工一天來紀念這一個節日。

原來自從世界上發明了機器，開辦了工廠，因為廠主們只顧自己發財，就一心在工人身上打主意，工人的生活就一天苦過一天，一天到晚做了十幾個鐘頭的工，連休息

的時間也沒有，結果不但不得一飽，而且生命也不能得到保障，隨時都有疾病、死亡和失業的危險。因此工人們就想起來反對，爭着比較好的生活。

公歷一八八六年，美國的工人提出了「三八制」，他們要求做工八小時，讀書八小時，休息八小時。芝加哥的工人還組織了「八小時勞働的促進同盟」，經過了大流血

了。

犧牲了許多人的性命，來跟廠主們爭。到了一八八九年，世界上關心工人生活的人在法國巴黎開會，就規定五月一日是全世界工人的勞動節紀念日。這個節日，不但是工人爭取自己解放的紀念日，也是全世界工人爭取世界和平自由的紀念日。

現在中國正因為爭取民族的獨立生存，擁護全世界的和平，而起來抗戰，所以中國的工人要紀念勞動節，就得努力抗戰，把日本鬼子打倒。要知道我們的民族得到了解放，中國的工人才可以得到解放。換句話說：若不把日本鬼子打倒，不但我們的國家要永遠受苦受難，中國的工人，就更沒有翻身的日子了。

# 五月到

對口歌

平父

- |  |   |
|--|---|
| <p>甲：五月到，五月到，<br/>人人都說五月好！</p> <p>乙：莫是天暖衣衫薄，<br/>江邊又有龍舟鬥？</p> <p>甲：不，五月到來國事多，<br/>帝國主義緊相迫，</p> <p>中華兒女志氣高，<br/>三回拚命救祖國：</p> <p>民八「五·四」把漢奸趕，<br/>民十四「五·卅」民氣豪，</p> <p>民十七「五·三」濟南案，<br/>民族熱血又起怒潮。</p> <p>三回都在五月裏，<br/>三回嚇得敵膽消。</p> <p>這叫民族大革命，<br/>相幫政府趕外交。</p> <p>乙：第一回？</p> | <p>甲：在北京，<br/>全國罷工兼罷課，<br/>漢奸嚇得面鐵青，<br/>抗日除奸一條心。<br/>乙：第二回？</p> <p>甲：在上海，<br/>「五·卅」慘案發生來，<br/>「打倒帝國主義」聲浪響，<br/>日本英國嚇得呆。</p> <p>乙：第三回？</p> <p>甲：在山東，<br/>日本鬼計又落空，<br/>一村燒來又一村！</p> <p>誰沒田舍和財產？<br/>誰沒父母妻子和弟兄？</p> <p>雖沒氣力和熱血？<br/>忍看燒殺一片紅！</p> <p>全國抗戰已三載，<br/>滅我國來亡我種。</p> <p>台灣琉球連朝鮮，<br/>當年被他一口吞，<br/>又提二十條約，<br/>強迫承認鬧洶洶。<br/>十年前搶去東四省，<br/>眼下又把大兵衝。</p> <p>收買漢奸做傀儡，<br/>飛機大炮不斷轟，<br/>碰見壯丁便屠殺，<br/>碰見婦女便戲弄，<br/>碰見財寶隨便搶，<br/>碰見房屋放火焚，<br/>大火連天好悽慘，</p> |
|--|---|

盼望大家事五宗：

乙：第一宗？

甲：上前方，

手拿大刀與槍桿，  
轟轟烈烈幹一場。

乙：第二宗？

甲：打遊擊，

擾亂敵人的後方，  
不給鬼子好休息。

乙：第三宗？

甲：除漢奸，

漢奸除滅內應絕，  
包他鬼子苦連天。

乙：第四宗？

甲：助軍隊，

軍民聯合在一堆，  
打得日本鬼兵退。

乙：第五宗？

甲：勤生產，  
養得兵強馬又壯。

殺他鬼子一溜烟，

收復河山雪國恥，  
大家同過太平年！

乙：眼前又是五月天，

甲：五月榴花照眼前，  
全國齊心打日本，

民族血比榴花鮮！

### 鼓 詞：姚孝潮輸財請縷竹

### 姚孝潮輸財請縷竹

福建閩侯好地方，第六區有個牆雪鄉。  
有個壯丁姚孝潮住在第二保，廿四歲父母雙亡。他還有長次二兄長，出外謀生在南洋。一去數載無音信，只剩孝潮在家鄉

出力種田維持生計，安分守己度時光，自從那東洋倭寇來侵略，孝潮怒氣滿胸膛。恨只恨日軍閥欺人太甚，逼我同胞不得安康，常需道國家興亡匹夫有責任，好男兒應當效命疆場。我本是堂堂男子年青力壯，爲什末不投軍到前方。縱然是戰死沙場上，落得一個愛國的名兒也光榮。姚孝潮決心投軍把縷請，驚動了家族人等說短道長。

這個說：好鐵不把釘來打，好男兒絕不把兵當。那個說：當兵打

**廈門淪陷兩週年  
退出青年節食獻金**

本月十一日，是廈門淪陷兩週年的紀念日，由廈門退出到永安的青年黃仲光，林壽昌，和汽車工友紀乃橋，林文忠等十五人，特地發起節食獻金運動，來紀念這一個日子，共計捐得國幣三十元，交由永安縣抗敵後援會，作爲慰勞前方將士，鼓勵他們努力殺敵，早日收復失地。

# 河北水災是怎樣來的？

趙耀祖

——恨只恨日本鬼子——

去年秋天河北省遭了歷年最厲

姓。

害的大水災，大水淹沒了村莊，沖毀了田園，全省有三分之二的土地給水淹掉，有一大半的老百姓做了難民。

我們中國的老百姓，碰到了大多，弄得敵人沒有辦法，連機械化部隊也沒用了。於是腦羞成怒，就發恨掘堤放水，把水放到麥田裏，眼看着那些快要收成的麥子給水

冲走了，造成了這一次的大水災，害得十幾萬人天天挨餓。

這時候日本鬼子就裝着假仁假義，在要緊的地方開了施粥廠，叫漢奸們把從老百姓手裏搶去的糧食全給搶走，拿不完的，就放一把火都給燒掉了，一點也不留下給老百姓，服服帖帖的讓他們來管。有一些

打仗很危險，輕者受傷重者把命亡。這個說：若不幸打死在陣上，豈不是絕了姚門後代者。那個說：你還是安心把田種，切不可離家白找禍殃。姚孝潮聽罷微微一笑，尊聲諸位聽端詳：說什末好男兒不該把兵當。倘若是中國人都不去打仗，我們的國家豈不要滅亡。忠勇將士有千千萬，誰說什末好男兒不該把兵當。倘若

未必准定死，躲在後方未必永安康。都只爲日本軍閥太混帳，一心把中國亡，佔我土地還不算，屠殺姦淫太無心腸。你不見敵人的飛機轟炸，無辜同胞被牠傷。許多人生

命財產被炸燬，許多人妻離子散死

掉爹娘，那敵人想把我們中國滅，

人給他騙去了；但是大部份的人都

縣，從那裏追着他們回到災區裏去

我既是中國人就該保家鄉，盡忠衛

看出敵人的毒計，不願意上當。趙

，聽他們哭哭啼啼，餓死在半路上

國是本分，國若亡了家也亡，決心

家村的老百姓最先起來，把敵人的

已定諸位不必攔擋，我甯願戰死在

施粥廠打毀了，把壞蛋村長趕跑了

河北的老百姓雖然那樣苦，但

前方，不願把亡國奴隸當。

他們寧願餓死，也不願在敵人腳下討生活。以後，各地都跟着起來反撲。敵人的鬼計又落了空。

所以他們並沒有忘記抗敵，他們是更加努力幫忙中國軍隊，站崗放哨

，姚孝潮說罷一席話，衆家族個

，以後，敵人就不準運糧食到這些地方去，打算把這些老百姓們通

，檢查漢奸；我們在河北附近的軍隊，也來幫忙老百姓，在給敵人用

個無言把嘴張，慢慢的衆人都散去，姚孝潮一見喜洋洋。他親到區署把

通餓死。老百姓們沒有辦法，就都

名報，說明了願意當兵上前方。并

願將祖傳田地產業，全數變價獻給

大水冲壞的田地上，種上蕎麥和蔬

，孝潮一見喜洋洋。他親到區署把

中央。經區署呈報縣府，將田出賣，

拋棄了老家，逃荒到外地去找食。

菜，並不拿老百姓的工錢，也不吃老百姓的飯；我們的政府也發錢來

共得了國幣一百六十洋，全區的軍民開了個歡送會，鞭炮齊響熱鬧非常，男女老幼衝頭站，都來歡送好

拉去當兵打中國人，年青的女人留

兒郎。姚孝潮十字披紅入了伍，從

下給他們取樂，小孩子們也要給日加清楚的知道誰是朋友誰是仇敵。

此受訓把兵當，似這等出錢出力真

本人教着做小奴隸，至於那些老弱

軍隊和老百姓更加合作，一心一意少有，願同胞一致奮起打東洋！

不中用的，就用火車載到山東的滄

要趕走日本鬼子！

衛國保家鄉。

## 五原民衆相幫國軍殺敵

英明

前個月綏遠西部大戰，我軍奪回五原城，當地的民衆都起來幫忙。軍隊，打了大大的勝仗，這裏有幾件故事，就是當時發生的，請大家聽我道來：

### 某種田人負傷帶路

有一個種田人，打聽國軍反攻

五原城，他就自告奮勇，投到隊伍

裏，替國軍帶路，趕了一百數十里路程，繞路攻打敵人的側面，結果打得敵人一敗塗地，當國軍和敵人交火的時候，他身上受了重傷，但是他因為殺敵要緊，不肯歇息，還是指點國軍進攻的路線，直到打了大勝仗，才回到後方來，大家都佩服他。

### 王貴成計殺鬼子兵

得敵人走頭無路，都往鄉下亂闖，

### 全村男子棄家殺敵

有一個村子，總共有男丁三十人，因為知道國軍要攻打五加河的敵人，他們覺得沒有國就沒有家，就通通不顧家小，全體到隊伍裏替國軍帶路，把五加河的敵人一網打盡，半個也不饒。

### 李二小子尋獲大炮

五原城的時候，找到了敵人埋在地下的一門大炮，他就趕忙約齊了當地民衆四人，用幾條牛將那大炮取出，送給國軍打鬼子，傳作義薄軍，很誇獎他，就獎給他國幣五百元。

### 王英之弟大罵乃兄

當漢奸王英佔了五原城的時候，曾經派人到鄉下請他的弟弟王若惠到城裏當狗官，但是王若惠却很明白道理，不肯跟他哥哥去做漢奸，還破口大罵，說王英做了漢奸沒有好結果，若不趁這個時候投降國軍，連他們王家的歷代祖宗，也要給他弄得無面見人。大家聽到他這篇大道理，都非常尊敬他，說他有骨氣。

# 時事報告

四月十六日至三十日

## 南昌敵軍已成甕中之鱉

上一次我們已經報告過，江西北部的我軍用全力攻打南昌外圍，這半月來，我軍還是步步進迫，在二十日收復西山萬壽宮，二十一日收復安義城，南昌敵人已經陷入重圍，後來敵人就由九江一帶調到一部援軍，向我軍猛攻，一路在安義西邊的萬家埠附近交火，一路在萬壽宮東邊附近交火，真是一場好打。我軍乘勝又收復南昌南邊的向塘，向蓮塘進攻，另外又派隊攻打江南通路一帶，向永修前進，截斷敵人的後路，雙方酣戰至廿六日，敵軍死傷一千五百多人，南昌附近重要的地帶，已經先後被我軍收復，我軍的先頭部隊離南昌城只有四

里路，正用大炮向城內猛攻，現在南昌的敵人既不能攻，又不能守，已經成了甕中之鱉了。

## 中條山我軍快刀切蚯蚓

山西中條山太行山的敵人，自十五日起，分五路南犯：（一）敵人由夏縣安邑運城三處攻打平陸茅津，十八日佔據平陸，在平陸附近的我軍，便將城外的敵軍趕走，並且截斷城內敵軍的後路；（二）茅

津渡也在十八日被佔，我軍在當日下午就將敵軍全部包圍殲滅，將那個地方收復，並且乘勝追趕，敗敵向東北邊逃跑；（三）翼城敵人攻打中村張馬鎮，打算向垣曲方面前進，但是因為地勢險要，我軍的陣地非常堅固，敵軍死傷很重；（四）長子長治地方的敵人，二十四日打到西火鎮德南鎮地方，跟我軍火拚，至二十一日早晨，敵人由大

鄭鄉，強過沁河，我軍趁敵人渡河的時候，猛烈攻打，敵人只得退敗，雙方在河岸對守着。到二十五日以後，我軍將五路敵人全部打敗，截斷晉城敵人的後路，把敵人像蚯蚓一樣斬做數段。總計這一回敵人死傷在一萬九千人以上。

## 河南我軍收復開封城

河南東部我軍，在二十二日乘敵人不提防，打到開封附近，大隊打進汴垣，二十三日各路打進城裏，佔了敵軍司令部，到下午六時，將開封城內敵軍殺得一個不留，這一回敵軍死傷二千多人，損失一千餘萬元，敵人打算調兵反攻，但因為各地路線都被我軍破壞，很是困難。

## 安徽我軍袋裏捉老鼠

蔣委員長夫婦和 林主席致敬，

## 戰時民衆徵稿簡章

安徽南邊蕪湖、蕪湖、池州等地的敵軍，近來分頭攻打南陵、繁昌、青陽、白洋廟各地，我軍拚命殺敵，至二十六日，敵人死傷慘重，南陵縣被我軍奪回，殺死敵軍八百多人，並且用大軍繞到敵人後路，進佔蕪湖、南邊和西南邊。帶動方，敵人被我軍圍困，已經成了袋裏的老鼠。

### 華僑回國慰勞團到重慶

南洋華僑，對於這一回祖國抗戰，很是關心，出錢出力，幫忙不少。這一回又由南洋華僑籌賑總會，組織一個南洋華僑回國慰勞團，代表一千一百萬華僑，回國來慰勞前線和後方的軍隊和民衆，團長潘國渠，副團長郭美丞，和團員一共五十四人，於三月六日離新加坡，到四月十七日全部到重慶，十八日由該團主席陳嘉庚、莊西言等分頭向

，很是欽佩。聽說該團最近得便會來福建一趟。

### 河北水災敵人坐視不救

自從鬼子打到河北省，就用種種毒辣的手段將民衆的糧食全部搶了去，去年七月間，河北省連下了四十多天的大雨，山水暴漲，鬼子又趁這個機會把堤放水，以致弄成了大水災，把所有的田園土地一概沖沒，有十幾萬的災民都快要餓死了，鬼子又藉口怕接濟游擊隊，禁止運糧食到這些地方去。有一個美國傳教士，在高陽地方施粥，救活了許多民衆，但是過了二三天，鬼子就把那個施粥廠關閉了，鬼子的用心真是惡毒到了極點。現在這上

- 一、徵稿範圍分談話、時事、知識、文藝、報告、通訊、插圖等。
  - 二、徵稿標準：（一）有關戰時及適合民衆的程度和需要。（二）取材新穎切實。（三）淺顯通俗。
  - 三、來稿字數每篇以五百、八百、或多至一千一百，一千四百爲適度。插圖面積：鋅板圖可照島二吋半寬二吋或四吋爲準。
  - 四、來稿須繕寫清楚，標點放入格內，稿末寫明姓名住址，并蓋圖章。經發載後，酌送現金或本刊。但本刊編印單行本時，得自由採用，不易致酬。
  - 五、來稿本刊有刪改權，不願刪改者請先聲明。稿件登載與否，若未附足郵票，概不退還。
  - 六、來稿請寄福建永安改進出版社。
- 戰時民衆編輯室。